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РОЗВИТОК СУЧАСНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ

М енеджмент як практика виник через необхідність делегування повнова
жень власника з управління господарською діяльністю професійному мене
джеру-менеджеру для досягнення цілей організації.

До основних положень, які лягли в основу традиційного менеджменту, 
можна віднести:

1. М енеджмент — це управління бізнесом, а бізнес — виключно справа су
спільства.

2. Соціальні обов’язки, тобто справи, які не можна включити в рамки еко
номічних розрахунків, виступають скоріше як перешкоди в управлінні, ніж як 
його цілі та завдання. Вони повинні проводитися за межами підприємства та 
поза межами звичайного робочого дня керівника.

3. Основна функція менеджменту полягає в мобілізації енергії організації 
для виконання відомих і визначених завдань.

Підприємництво та інновації (за винятком систематичних досліджень) 
знаходяться поза його сферою. Ця посада була значною мірою необхідною по
над півстоліття. Підкреслення управлінської сторони менеджменту — майже 
аж до повного ігнорування підприємництва як однієї з функцій менеджмен
ту — відображає реальність, притаманну економіці першої половини XIX ст. 
Це був період високої технологічної та підприємницької активності, період, 
який вимагав пристосування, а не інновацій, і здатність робити краще, ніж 
сміливість, інакше дасть результат.
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4. Основна увага керівництва приділяється саме робочій фізичній праці - 
кваліфікованій чи некваліфікованій, яка розглядалася як один із ресурсів і 
як один із основних елементів витрат. Найвищим досягненням традиційного 
господарювання є те, що воно зробило працівника продуктивним в умовах 
спільної праці. Його головна турбота другої половини XX ст. залиш алася про
дуктивність і управління працею робітника.

5. М енеджмент є наукою, тобто розвивається незалежно від суб’єктивних 
поглядів, таких як елементарні дії арифметики, закони фізики чи інженерні 
розрахунки.

6. Управління є результатом економічного розвитку. Він виник, коли біз
нес “переріс” власника, який все робив сам. Дійсно, менеджмент виник на 
підприємствах, які спочатку були великими (залізниці, металургійні заводи, 
загальні магазини тощо).

У сфері економіки, де переважали малі підприємства, менеджмент при
йшов значно пізніше. У тій чи іншій мірі наведені положення досі складають 
основу теорії та практики менеджменту. Основні характеристики сучасного 
менеджменту Особливістю сучасного менеджменту є, насамперед, те, що од
нією з основних його функцій є підприємницька.

Підприємництво перетворюється на ядро менеджменту. Успішна підпри
ємницька діяльність неможлива, якщо в організації (підприємстві) не впро
ваджуються інновації. Сучасний менеджер, як уже зазначалося, має бути 
новатором, протистояти консерватизму, орієнтувати компанію на постійні 
зміни, удосконалювати технологічний та організаційний процес залежно від 
кон’юнктури ринку. Важливе завдання сучасного менеджменту — зробити 
знання продуктивними. Основним капітальним ресурсом, основним об’єктом 
витрат розвиненої економіки є такий працівник, який володіє знаннями, тоб
то втілює у своїй праці все те, що він набув у процесі систематичної освіти, а 
не використовує ремісничі навички чи фізичну силу, у своїй роботі.

Проте показники, які показують продуктивність працівника фізичної пра
ці (наприклад, кількість деталей, вироблених за одиницю часу або за одиницю 
заробітної плати), не можуть бути застосовані до працівника, який працює з 
знаннями. Продуктивність праці останнього визначається насамперед якістю 
товарів, які він виробляє. М енеджмент сьогодні повинен зробити здібності 
та можливості працівника продуктивними. Однією з передумов успішного 
вирішення цього завдання є подолання відчуження працівника від засобів 
виробництва, формування в нього почуття господаря. У книзі Акіо Моріти 
“Зроблено в Японії” говориться: “У екстремальних японських компаніях не
має секретів чи таємниць.

Найважливішим завданням японського керівництва на місцях є те, що, як 
правило, звичайні дії з працівниками слід залиш ити корпораціям, оскільки 
сім’я, сформувати розуміння того, що працівники та керівники мають одну 
долю”. Компанії, які прибули на землю найбільшого процвітання, це ті, які 
зібрали творіння, пов’язані з інтересами всіх працівників і акціонерів.

З точки зору японського менеджменту, найважливішим завданням органі
зації вербування є формування механізму групової логіки та підпорядкуван



ня волі лідера. Розпочавши свою освіту як спеціалізовану рису комерційних 
інститутів, менеджмент стає загальним і істотним органом розвиненого су
спільства.

Сьогодні некомерційні організації все частіше звертаються до управлін
ського досвіду, щоб навчитися керувати (лікарні, державна адміністрація, 
військові об’єкти тощо). Але це не передача, оскільки принципи ведення біз
несу можуть передаватися в установленому порядку, що не може мати комер
ційного характеру.

Управління починається з постановки цілей, а управління некомерційни- 
ми установами (наприклад, університетом, лікарнею тощо) потребує управ
ління, яке відрізняється від управління комерційними підприємствами. Про
те раціональність управлінських рішень, оцінка співвідношення виділених 
ресурсів і незадовільних результатів є загальними принципами менеджмен
ту, повною мірою застосовними і до некомерційних установ. Крім зазначених 
особливостей сучасного менеджменту, слід також підкреслити, що його інтер
націоналізація, колективне розуміння нових реалій, породжене поглиблен
ням міжнародного поділу праці, зростанням конкуренції та взаємозалежності 
у світовій економіці, створенням міжнародних інформаційних систем, інших 
структур з інтеграційними повноваженнями.

У цілому сучасний менеджмент характеризується:
• шляхом зміни змісту планування;
• комплексне вивчення факторів успішної діяльності;
• індикативне управління для досягнення стійких успішних результатів;
• розробив теорію і практику маркетингу;
• розробка технологій ефективного прийняття рішень;
• оцінка обмеженості математичних методів та доступності інформації в 

управлінні на основі комп’ютерного персоналу;
• розвинена мережа розрахункових систем і засобів зв ’язку;
• активна участь персоналу в управлінні;
• він лютував до здорової глухоти, проституції, як доступної для розумін

ня і витримки оцінок з боку мас.
Безпосередньо технологічне харчування зараз не входить до сфери компе

тенції спеціалістів з організації та управління. Наприклад, агроном вирішує, 
які саме добрива вносити в цей ґрунт.
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